

ЦИЈЕНА:

За Црну Гору на годину 8 перпера, на по године 4 перпера.  
 За Аустро-Угарску Босну и Херцеговину на годину 12 перпера на по године 6 перпера.  
 За све остале земље годишње 20 франака у злату, на по године 10 франака у злату.  
 Претплата се прима само у годишњим и полугодишњим роковима.  
 Поједини број 20 пара за Црну Гору, — за Иностранство 25 пара.

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

## ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Власник: Државна Штампарија

Издаје суботом

Одговорни уредник: М. Павловић

Претплата се шаље непосредно Администрацији „Гласа Црногорца“ на Цетиње, а коме је наручије г. Вељку Рамадановићу, к. и. агенту у Котор.  
 Дописи се шаљу Уредништву. Рукописи се не враћају.  
 Гласи се шаљу Администрацији и наплаћују се за сваку рјеч или број од пет цифара из петит слова по 4 пара за први пут, а за сваки даљи пут по 2 пара, из виших слова сразмерно више. Најмањи одлас наплаћује се 1 перпер. Осим напријед-именоване цијене од рјечни, наплаћује се по закону о таксима још по 50 пара за свако поједино оглашавање.

Петроград. 28. марта. — Кад је скадарско питање већ било ријешено, Цар је великодушно послао припомоћ народу црногорскоме, а уједно је Краљу пријатељски саопштено, да би носио на себи тешку одговорност у случају да пружи отпор. Затим је Краљ добио савјет да одустане од својих личних погледа и да Црногорце не осуди на бескорисне жртве. Ови су кораци остали код Краља Николе безупјешни. По томе је јасно било, да он рачуна на бацање Русије у један велики европски рат. Руска влада, услед тога, морала је узети потребне мјере да принуди Краља Николе да се покори одлуци Великијех Сила. Царска влада не губи наду, да ће Црна Гора прекинути своја упорна настојавања, сматрајући да је њезино самовољбље задовољено тим што се покорава европској вољи, коју представља импозантна интернационална флота. За тај ће случај Европа наћи средства, да надокнади црногорскоме народу жртве, које је имао за опсаду Скадра. Царска влада не може сметнути из вида своју примордијалну одговорност пред народом руским, да се не пролије крв руска него ако би интереси отаџбине то тражили. Русија, велика сила славенска и православна, неће никада жалити помоћ и жртве за своју браћу, али с друге стране ови потоњи имају дужност да поштују савјете што им даје Русија. Ова не злоупотребује то своје право, а браћа треба да се сјете да ако се ми поносимо њиховим успјесима ове не би били могли постићи без Русије, која им је дала живот и која им је и још потребна у радости како у жалости, особито за узајамно измирење, без којег ови народи не могу постићи ни снаге ни напретка.

„Вјесник“

У горепоменутом службеном саопштењу Руске Владе, који је јуче публикован у Правитељственом Вјеснику, дужност нам је са жаљењем поменути нека мјеста која нас утврђују у убојењу, да руска дипломатија не располаже тачним информацијама.

Истичемо на пр. следеће мјесто: „Затим је Краљ добио савјет да одустане од својих личних погледа и да Црногорце не осуди на бескорисне жртве.“

Његово Величанство Краљ неће у овјем ријечама да види као некакво потицање народа према својој Влади: то би се противило свим законима морала, па за то ми ово мјесто приписујемо потпуној необавијештености Министарства Иностранних Дјела. У Црној Гори воља народа идентична је са вољом Владаоца и она има за једини циљ част и благоданство отаџбине. Што се пак тиче тврђења, да је Краљ хтио да увуче Русију у један европски рат, ми напротив тврдимо, да је Њ. В. молило Русију да не загази у рат искључиво за то да помогне Црној Гори. То би могли најјасније доказати службени документи 14. фебруара и 22. марта, па за то би смо ми били благодарни Царској Влади, да изнесе

документе на којима оснива то своје тврђење.

Црна Гора се потпуно саглашава са декларацијом Царске Владе, да се руска крв не смије пролијевати него за интересе руске отаџбине. Па и сама Црна Гора није никада пролила драгоцјену крв својих синова него кад су то тражили част и спас Отаџбине, народне традиције и црногорска славна прошлост.

Црногорски је народ дубоко дирнут благовољењем исказаним од Њ. Велич. Цара према Црној Гори шљавњем жита за сиромашне фамилије ратника, као и живом симпатијом свих класа руског народа према Црној Гори у овом ослободилачком рату.

### Вријеме је опаметити се.

Под овим насловом „Н. Време“ доноси чланак, који у целини преводимо.

Историја рада јевропске дипломатије посљедних шест мјесеца представља нагомилана свакојаким грдила. Врхунац им је рјешење, да се отме Црној Гори скадарски округ, па да се даде будућој Арбанији. Ту је почетак изванредних заплета, које дипломатија не само да није предвидјела, него их није ни предосјетала. Посљедице учињене погрешке већ се почињу појављивати, и Јевропа сада преживљује одлучни час. Ако тај час буде пропуштен, за уздржање мира не би се дало ни пребијене паре.

Јевропски посланици у Лондону уобразице су себи, да свака њихова одлука има снагу једнаку неодољивој снази природе. Изгледа да су они заборавили, да се балкански рат отпочео противу најстрожије забране јевропске дипломатије: на њу се нијесу обрнули ни Црна Гора, ни Турска, ни Грчка. И у сваком од ових случаја дипломатија се измиривала са својим поразом и мијењала своја рјешења. Мијењала — и добро је чинила. Јер се догађаји развијају по својственом ил. унутрашњем закону, а не по хартијиним наредбама. У питању о Скадру дипломатија не хоће никако да призна своју погрешку, и зато стојимо сада пред опасномшћу новог и овога пута сасвим бесмисленог крвопролића.

Јевропска дипломатија, рјешивши да отме Црној Гори Скадар, руковођена је била жељом, да задовољи Аустрију, и надом да ће за Црногорце уступак Скадра бити прост и лак исто као лондонским посланицима. Она је пролазила затвореним очима мимо неизбјежних посљедица свога љубазнога али погрешнога корак. Сада је она принуђена да плаћа за непромишљену готовост да угоди Аустрији.

Од Црне Горе тражили су да привремено остави бомбардовање Скадра. Тек је она на то пристала, од ње се захтијевало, да потпуно дигне опсаду. На ово се Црна Гора није могла сагласити, претпостављајући прије погинути него ли попустити. Јер уступити значи такође погинути, само мало доцније. Дипломатија је увидјела у томе, што је Црна Гора одрекла

да изврши над собом смртну пресуду, пакосну непослушност према вишој вољи. По некаквом моралном дегенерисању, дипломати виде у народу, који не хоће умирати да угоди њиховим замислима, кривичнога преступка. Они су се ријешили да стоје при своме. По захтјевима аустријских дипломата, с којима су се одма сагласили представници осталих великих сила, у црногорским водама произведена је међународна поморска демонстрација. Предполагало се да ће се народ-херој престрашити од ње, и од страха извршити над собом захтјевано од њега самоубиство. Тек се видјело, да су Црногорци обманули очекивања дипломата, и да никако не желе на себе ставити руку, аустријски су дипломати тражили установљење блокаде. Јевропска дипломатија сагласила се и на ову мјеру. Она као и проста демонстрација, такође не производи очекивани утисак, и у Бечу захтјевају, сада, да се искрца међународна војска у Уцињ и Бар. Но у случају, да и то не принуди Црногорце, да испале себи куршум у чело, бечки политичари сасвим логично захтијевају, да се против Црне Горе отпочну ратна дјјства. Пружили ђаволу прст, а он граби сву руку. И јевропској дипломатији, ако остане при свом рјешењу о Скадру, другога изласка нема осим ратних дјјствија, јер јој ништа друго не преостаје. Дипломати су уображавали, да отимајући Црногорцима Скадар, они раде за мир, а дошли су правим путем од демонстрације кроз блокаду и искрцавање војске до неизбјежног рата. Аустрија је већ сакупила на црногорској граници цијелу армију и само чека посљедње сагласије Јевропе, да насрне на Црну Гору огњем и мачем, и да побједе оне, који су преостали живи од рата с Турцима.

Јевропској дипломатији избор је прост: ако она остане при свом рјешењу о Скадру, биће неизбјежан, неминован рат; ако не жели, да тако увјенча своје мирне напоре, она мора прегледати своје рјешење о Скадру.

У особитом положају налази се дипломатија руска. Она расуђује овако: Аустрија је ријешила по сваки начин да завлада Скадром; ми је не можемо у томе спријечити; у том случају чинићемо се, да захтјев Аустрије сматрамо паметним, и сагласићемо се на међународни испад против Црне Горе; Аустрија у таквом случају у испуњавању својих планова биће у неколико под контролом других држава, које ће самим својим присуством умјерити крајности; егзекуција над Црном Гором биће извршена, али без особите жестокости; то је све што ми можемо учинити; за нашу хитрину чекамо опште признање.

Расуђење, као што читаоци виде, није без танкости. На жалост, тамо гдје говоре топови и лије се крв, а не мастило, дипломатске хитрине не вриједе једног поједеног јаја. Црна Гора, Србија, Бугарска, као и народ руски, запамтиће из све ове дипломатске абракадабре само једну посљедњу ријеч: смртна казна над Црном Гором извршава се Јевропом с пристанком Русије.

Ова ће ријеч остати у памети народној, написана крвавим словима а обливена сузама.

А међутим, за што се све то чини? Зашто се честољубиви аустријанци, у пламтећој жељи, нијесу и до сада ријешили, да нападну на Србију и Црну Гору? Зато што су се страшили неизвјесности; зато што нијесу знали, како ће се понашати Русија у посљедњем часу. Сада се ова неизвјесност измијенила пуном јасноћом: руска пипломација сагласила се да уступи Скадар и силом тога мора признати умјесним све посљедице, које отуда долазе, до граница насиља против Црногораца.

По срећној случајности у овај судбоносни час у Црну Гору је приспио штедри дар рускога Монарха, још из г. 1911: одијело, муниција, тешки топови. Црногорци опирајући се насиљу, браниће свој национални живот руским бајонетима, руским куршумима, огњем руских топова. И ако они подлегну у неравној борби, међу трофејима сједињене Европе осим црногорских љешина наћи ће се и руско оружје, дар рускога Цара. Колико ће радости донијети ови трофеји аустријским дипломатима, и онима, који благосиљају Јевропу на даља против Црне Горе и с комбинирана дјјства.

Јевропски народи нијесу без великодушних осјећаја. Јевропски државници нијесу листом дипломати. Они не могу не видјети, да усвојени начин дјјеловања дипломатије не води к миру него новом рату. Они не могу да се не зауставе пред страшним питањем: што ће бити, ако Аустрија фактички подигне руку на Црну Гору? Ко може јамчити, да предсмртна канонада руских топова у Бару неће загрмјети стократним одзивом на сјеверу? Хоћели се тада моћи захватити у вгвоздена клијешта потресено срце великога народа?

Дипломатски дилетанти живе данашњим даном, они се не брину о будућности. Несмотреношћу њиховом Јевропа је доведена сада до руба пропасти. Срећом, нијесу још учињене посљедње непоправљиве погрешке. Јевропа може прегледати своја рјешења, и окренути своју пресуду не против Црне Горе него против Аустрије. Црна Гора ће се бранити до посљедњег даха; пресуда против ње значи рат и опасност општега сукоба. Пресуда против Аустрије напротив повешће одма к општем умирењу. Ако три велике државе одлучним гласом рече „доста!“ — аустријски флибутијери без поговора положиће оружје. Јер они не рачунају на своју силу него на туђу малодушност. Њихова политичка неувиђаност додијала је свима, и народима саме Аустрије.

Прегледајте питање о Скадру и ваздух ће се одма расчистити.

### Рат на Балкану

— Кор-Виро —

Биоград, 27. марта. — Министар војни, одговарајући у скупштини на интерпелацију Рибарчеву, изложио је улогу српске војске при оп-





